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(Pro Ý é slní k vybral a upravil IJK)
Alfoňs Maria Mucha se narodil 24. července 

1860 v Ivančicích na jižní Morave. Kreslil ještě než
. se naučil chodit. Jeho matka mu přivazovala na krk 

barevnou tužku, aby mohl kreslit, když lezl po 
podlaze. Jakmile tužku ztratil, spustil křik.

- Život v Ivančicích byl tehdy ještě velmi starobylý. 
Svítilo se většinou svíčkami, petrolejové lampy se 
teprve ujímaly a byly známkou vysokého standardu.
V jedenácti létech skončil Alfons obecnou školu a 
měl jít do Brna na gymnasium. Na to ale plat jeho 
otce, který nechal tři děti vystudovat, nestačil. 
Chlapec Alfons hezky zpíval a tak dostal doporučení 
na Nesvadbu, regenschoriho petrovského chrámu. 
Tam zůstal a od té doby, od svého jedenáctého roku 
še musel starat o svou obživu sám. Když přišla 
mutace jeho hlasu, která je pro mladičkého zpěváka 
pohromou, konec petrovského působení se blížil. 
Otec mu nalezl zaměstnání písaře u okresního 
čoudu.' Tam byl nešlastný. Utěšoval se kreslením a 
malováním.

Náhoda hrála v jeho životě vždycky důležitou 
úlohu. Zasahovala tak nápadně do jeho osudů, že 
časem začal věřit ve vyšší moc, která ho vede к 
jakémusi vzdálenému cíli. Jednoho dne četl ve 
vídenských novina'ch článek: Firma Kautsky- 
Brioschi-Burghardt, vyrábějící kulisy a opony, hledá 
pro své dílny malíře. Poslal do Vídně několik kreseb 
a nabídku. Odpověd přišla obratem. Sbalil kufřík, 
rozloučil se s rodinou a odjel do Vídně na podzim 
roku 1879. Bylo mu devatenáct let.

Konečně měl zaměstnání, které mu vyhovovalo a 
к tomu celé velkoměsto, otevřené jeho zvědavosti, se 
svými kostely, uměleckými sbírkami a divadly. Jako 
zaměstnanec divadelní firmy měl volné vstupenky na 

všechna představení a ještě mohl chodit do 
večerních kursů, kde získal první skutečné základy 
malířství. Kdo ví, jak by se byl utvářel jeho život, 
kdyby náhoda nebyla zasáhla znovu. Bylo 10. 
prosince roku 1881, kdy vyhořelo jedno z největších 
divadel, vídeňský Ringtheater a pět set lidí tam 
uhořelo. Následkem katastrofy ztratila firma 
Kautsky-Brioschi-Burghardt svého největšího 
zákazníka a musela propouštět zaměstnance. Alfons 
jako nejmladší dostal výpověd.

Píše: "Dokud jsem měl peníze, zůstal jsem ještě 
ve Vídni, ale když mi zbylo už jenom pět zlatých, 
rozloučil jsem se se svým bytem a odjel. Kam, to 
jsem nevěděl. Nějaký pud mě vedl směrem к domovu 
na nádraží Františka Josefa. Tam jsem si prohlížel 
jízdní řád vlaků jedoucích na sever a upoutalo mě 
jménc Laa. Dobře, pojedu se tedy podívat do Laa. 
Přijel jsem tam к večeru. Vystoupil jsem, čekám co 
se bude dít, ale ono se neděje nic. Docela nic. 
Nikoho nenapadlo, aby mi pomohl, nikdo ode mne nic 
nechtěl. Rozhlížel jsem se. Na pahorku stála 
zřícenina. Dobrá tedy. Vyndal jsem skicák a začal 
kreslit. Pak jsem jel vlakem na další stanici Mikulov. 
Tam jsem přespal v "Hotelu и Lva". Ráno jsem se 
prošel kolem zámku a pak jsem zašel ke knihkupci. 
Jmenoval se Thiery. Ptal jsem se ho, jestli by mohl 
mou kresbu zříceniny vystavit. Prohlédl si ji a řekl, že 
mi dá za ni pět zlatých. To byly pro mne velké 
peníze. Řekl jsem si: Tak už to začalo. Měl jsem na 
snídani, na oběd a na byt, ale nic víc. Dal jsem se 
znovu do kreslení, tentokrát žádné zříceniny, ale lidi 
kolem sebe. Namaloval jsem hlavičku hezké ženy a 
zanesl jsem ji Thierymu. Avšak ani druhý ani třetí 
den se Thiery neozýval. Šel jsem se tedy zeptat sám, 
zda to prodal, ale přivítal mě neradostně. Mikulovská 
společnost byla pobouřena a moje kresba musela z 

Oslavuieme A. M.Muchu.

VĚSTNÍK



výkladu. Mladá dáma, kterou jsem nakreslil, byla 
manželkou místního lékaře a Thiery pod její portrét 
dal nápis: - Za pét zlatých v hotelu U Lva. -

Skandál se vysvětlil a nakonec přinesl mladému 
malíři prospěch. Mikulovské dámy si obědnávaly 
portréty a hrabě Khúen přišel na myšlenku dát si od 

1 mladého malíře vyzdobit freskami jídelnu. Nakonec 
si hrabě Muchu oblíbil natolik, že mu financoval 
studie na malířské akademii v Mnichově a později v 
Paříži.

V roce 1893 byl již Mucha v širokém okolí la 
Grande Chaumiere populární figurou. Měl světlé 
kaštanové vlasy, jiskrné oči, krátký plnovous 
zastřižený do špičky.

Píše: Život и madame Charlotte se mne dotýkal z 
bezprostřední blízkosti. Chodil jsem tam hned ráno 
na snídani, kdy svařovala mléko, vařila kávu a pak 
se služkou uklízela. Už v jedenáct hodin se začala 
místnost plnit hladovými a zůstala plná až pozdě do 
noci. U madame Charlotte bylo středisko umělecké 
mládeže. Scházela se и ní jedinečná směsice 

i národů.' Ve svorném přátelství seděli vedle sebe 
Angličané, Švédové a Finové, Rusové s Bulhary, 

■ Němci z Německa a Němci z Rakouska, Italové a 
Španělé, Poláci a Madaři, Američané i Francouzi. 
S kým se tam Mucha setkával ? Byl to Gauguin, 
Mauclair, Slewinski, Makowski, Mehoffer, De 
Davaux, Zenon, Przesmycki, Munkácsy, Picasso, 
Šandora, Kadár a mnoho jiných dnes slavných 
umělců, jejichž obrazy či jiné umělecké práce se 
dnes prodávají za miliony dolarů, zatímco tenkrát 
jim paní Charlotte dávala jídlo na dluh, když měli 
kapsu prázdnou.

Byl rok 1894 a blížily se svátky vánoční. Mucha 
si už ódvykl vracet se na Moravu. Zpočátku neměl 
peníze a nyní, když si již cestu mohl dopřát, neměl 

• čas ani důvod. V Ivančicích se změnilopříliš 
mnoho. Muchův "Osud'' opět zasáhl. Krátce před 
svátky přišel к Mme. Charlotte grafik Kadár . 
"Poslyš" řekl Muchovi, "mohl bys mi pomoci z 
nouze, když zůstáváš přes svátky v Paříži. Mám и 
tiskaře Lemenciera rozdělanou práci pro Brazílii, 
strašně spěchá, a já bych potřeboval odejet. Vzal 
bys to za mne ?" "Milerád" odpověděl Mucha podle 
svého zvyku. Netušil, že tentokrát nahrál osudu 
rozhodující kartu. Jakmile dodělal práci pro svého 
přítele a už se těšil na husu, na níž měl jít se svým 
přítelem, přišel tiskař. "Mon eher Mucha" povídá. 
"Jsem v nesnázích. Právě mi telefonovala Sarah 
Bernhardtová, (nejslavnější herečka tehdejší 
Paříže) že potřebuje plakát pro svou poslední hru, a 

chce, aby byl vylepen na Nový rok ráno. Chvíli 
přešlapoval: "Dělal jste někdy něco takového ?"Na 
to Mucha: "Dělal ? No nedělal, ale zkusil bych to" 
tiskař: "Na zkoušení není čas. To byste musel začít 
hned." Mucha: "Tak začneme hned"

Co se stalo potom je známou historií. Sarah byla 
nadšena plakátem, okamžitě s ním udělala smlouvu 
na šest let, celá Paříž ohromena mladým umělcem. 
Až dosud dělali plakáty křiklavými barvami, ale 
Mucha to udělal jemně, nekřiklavě, ale tak ,že se to 
dotklo tehdejší duše Paříže. Napsal Jerome Doucet 
v "Revue Illustree": "Tento plakát z jednoho dne na 
druhý naučil celou Paříž znát Muchovo 
jméno...Tento plakát, toto bílé okno, ta mozaika na 
zdi je výtvorem prvního řádu, který si zasloužil svůj 
triumf. Je to triumf hedvábí, zlata a drahých 
kamenů, je to bohatství, rozhozené plnýma rukama 
na pochybnou bělost zdí našich ulic.

Přišel čas, kdy bylo nutné pro Muchu udělat 
výstavu, představit Paříži svou práci. Pořadatelé 
výstavy v La Bodiniere, kteří chtěli využít reklamní 
hodnoty spojení se Sárou, naléhali, aby ji Mucha 
požádal o napsání úvodu pro katalog. Bylo mu to 
nemilé a když se jim marně pokoušel požadavek 
vymluvit, rozřešil obtížnou situaci přijatelným 
kompromisem. Napsal Sáře, která si náhodou 
potrpěla na písemné vzkazy, že chystá výstavu, a 
zda by pokládala za nutné veřejnosti ho představit.

"Drahý Mucho," odpověděla Sarah."Žádáte mne, 
abych Vás představila pařížské veřejnosti. Nuže, 
řidte se mou radou, drahý příteli: vystavte svá díla. 
Budou mluvit za vás, znám své drahé pařížské 
obecenstvo. Jemnost vaší kresby, originalita vašich 
kompozic, obdivuhodný kolorit vašich plakátů a 
vašich obrazů, to všechno je okouzlí a po výstavě 
vám předpovídám slávu. Tisknu obě vaše ruce ve 
svých, můj drahý Mucho."

Sarah měla pravdu. Mucha se stal slavným. 
Výstava v Bodiniere obsahovala však jen některé z 
jeho prací. Avšak v Salonu des Cent v čísle 31 rue 
Bonaparte bylo vystaveno 448 prací, obsahujících 
52 nejlepších plakátů, 9 kalendářů, 13 obálek na 
publikace, 10 menu a programů, 6 návrhů na 
kostelní okna, 19 historických ilustrací, přes 50 
žánrových syžetů a dalších 13 různých kompozic a 
portrétů.

Později se oženil s Maruškou Chytilovou, žil s 
rodinou v Lake Forest a vyučoval na Art Institutu v 
Chicagu. Byl zván do nejbohatších amerických 
rodin. Dvakrát navštívil presidenta Roosevelta. 
Zemřel v Čechách 14. července 1939.



Letos tomu bude v květnu padesát let, co němečtí 
vojáci začali stavět na východní straně Labe, u 
Staré Boleslavi, barikády z těžkých klád přes hlavní 
silnici vedoucí do Prahy. Patrně na obranu Prahy. 
Věděli jsme, že se blíží ruská fronta a obávali jsme 
se, že na Labi se Němci pokusí postup ruské armády 
zastavit. Domnívali jsme se, že by mohlo dojít к 
velké bitvě přímo ve městě.

Proto každý, kdo měl možnost, se během této 
doby V druhé polovině dubna 1945, odstěhoval s 
rodinou z Brandýsa a Boleslavi někam stranou. Tak 
také já jsem se s rodinou odstěhoval ke svým 
rodičům do Načeradce pod Blaníkem. Doufal jsem, 
že v tomto odlehlém zákoutí bude rodina uchráněna 
od posledních válečných hrůz. Sestra z Prahy s 
dětmi tam už byla.

Když jsme však přijeli do Načeradce, byli jsme 
překvapeni, že místní obyvatelstvo bylo ve stavu 
obranné pohotovosti. Revoluční nálada se ještě 
zvýšila, když Praha vyhlásila povstání proti 
německým okupantům. V Praze již docházelo ke 
krvavým bojům na barikádách, postavených z 
rozebrané dlažby na pražských ulicích.

V Načeradci na náměstí a na výpadových 

silnicích byly rozestaveny hlídky, ozbrojené 
puškami. Byly i na rozhledně na Velkém Blaníku, 
odkud mohly pozorovat již zdaleka blížící se 
ustupující tankové, motorizované a pěší vojenské 
oddíly. Donášely zprávy o situaci kolem Načeradce 
na místní radnici, odkud tuto pohotovost řídila pod 
hlavičkou "Akční Výbor" narychlo utvořená 
organizace.

Situace byla navíc ztížena přítomností tak 
zvaných národních hostů (Volksgaeste), kteří byli 
na útěku před rudou armádou. Byli to staří a 
nemocní lidé. Byly to ženy s malými dětmi prchající 
ze svých domovů ve východních zemích, postupně 
obsazovaných ruskou frontou. Z lidského ohledu to 
byla hrozná podívaná na ty všelijak zbouchané 
povozy, naložené ranci a vezoucí zubožené a 
nemocné staré lidi a děti. Byli ubytováni ve škole a 
měli jen jedno přání: -Nedostat se do rukou ruských 
vojáků -. Toto přání se jim však nesplnilo.

V té době totiž už přicházely poplašné zprávy, že 
к městu směřují z jedné strany Němci a z druhé 
Rusové a očekávalo se, že určitě dojde к bojovému 
střetnutí. Místní obyvatelstvo bylo varováno, aby 
odešlo z ulic a přečkalo tu kritickou dobu ve 
sklepích.

A opravdu z jedné strany od Lhoty a od 
Pravonína začaly nejdříve projíždět městem 
německé motorizované jednotky s obnaženými 
kulomety a Němci stříleli na každého, kdo byl venku 
na ulici a byl ozbrojen puškou. Zastřelili tak tři 
vlastence, dva muže a jednu ženu. Pak se objevily 
německé nákladní vozy s aprovizací, doprovázené 
silnou pěchotou, bylo jich několik set. Ti se však 
vzdali a byli našimi dobrovolníky vzati do zajetí. 
Zásoby byly zabrány a reservovány к odvezení do 
Prahy, která v té době už volala na radiu o každou 
pomoc.

Zatím co jsme odzbrojovali zajaté německé 
vojáky, došla zpráva, že Rusové z druhé strany 
obkličují město. Skutečně, než jsme se nadáli, 
pronikali bleskurychle přes pole a zahrady mezi 
baráky do středu města ze všech stran při divoké 
palbě ze samopalů do vzduchu. Převzali ihned do 
své správy zajaté Němce.

Někteří ruští vojáci začali drancovat zabavené 
německé nákladní vozy a doslova rozhazovat 
tenkrát vzácné potraviny jako rýži a jiné. Zavládla 
dočasně neukázněnost i mezi našimi lidmi než se 
situace trochu uklidnila a ruské vojenské velitelství 
přísně zakročilo.
Byla to Malinovského armáda, která projížděla 

*

IN MEMORIAM.

Vzpomínka na konec diuhé svetuve války v 
Čechách.

Karel Halaška:

Ve věku 48 let nás opustila paní Jiřina Podgorná, 
dlouholetá členka ČsNRA. Byla členkou odbočky 
Štefánik. Byla optimistickou kamarádkou nikdy 
nevzdávající sebetěžší zápas.Talentovaná 
zpěvačka, návrhářka, výtvarnice a všestranně 

, aktivní osobnost zänechala nevyplnitelnou mezeru v 
• srdcích rodinných příslušníků, přátel a všech 

známých, kteří měli možnost slyšet její 
nenapodobitelný hlahol a smích při nesčetných 
akcích ČsNRA.

Milá Jiřko, ujišťujeme Tě, že zůstaneš s námi, 
pokud zde budeme my, pamětníci všech hezkých 
společných chvil. 

. *
К uctění památky Jiřiny Podgorně je možno přispět 
na charitativní činnost prostřednictvím Olga Havel 
Foundation LTD., Acct. No: 003-053210 u Chemical 
Bank, 349 Fifth Avenue, New York, NY 10016- 
5502, která pomáhá postiženým dětem v Českě 
republice. *



městem. Zajaté německé vojáky odváželi a také ty 
nešťastné uprchlíky. Byli to Němci, kteří jistě 
napočátku se radovali z vítězného Hitlerova 
válečného tažení v Evropě a v Africe, ale nakonec 
krůtě nä to ted doplatili. Co zašili, sklízeli 
vrchovatou měrou. Tak končila fašistická, šest let 
'trhající německá krutovláda v násilně obsazených 
zemích. Mnozí z nás jsme byli svědky oné doby a 
nikdy nezapomeneme na tu světovou katastrofu.

Byli jsme a zůstáváme vděčni Američanům, kteří 
, osvobodili Československo ze západu, Rusům, kteří 

. jej osvobodili z východu a ovšem i legiím v exilu, 
které tak statečně bojovaly za společné vítězství.

Když jsme se vrátili do Boleslavi, byli jsme 
překvapeni, že tam doba převratu prošla poměrně v 
klidu. Větší překvapení mě však čekalo, když jsem 
se vrátil do práce, do továrny na hospodářské stroje 
Fr. Melichar - Umrath v Brandýse nad Labem. 
Vedle akčního výboru byla již založena dělnická 

' závodní rada, která převzala vedení závodu a 
veřejně prohlásila na shromáždění na nádvoří 
továrny, že se ještě neví, jak dlouho pan továrník 
zůstane ve vedení, anebo jak dlouho bude moci 
bydlet ve své vile, postavené na továrním pozemku. 
Určitě к jeho odchodu z továrny i vily dojde. Také к 
tomu došlo.

■ To je však již další, jiná éra utrpení českého a 
slovenského národa. Radost z konce války byla 
pokažena komunistickým únorovým pučem a 
nástupem ruského nejnemravnějšího experimentu 
na lidském pokolení vůbec, experimentu, který stál 
osmdesát milionů životů. Protože však "Pravda 
vítězí" , dočkali jsme se nejen pádu fašismu , 
avšak i pádu komunismu.

rychle vstřebali některé zákony kapitalismu. Ovš^m 
i zaměstnanci státní a soukromí musí dělat mnohem 
lip a víc než dřív, ale také jejich životní standard 
stoupá. A to se mnoha lidem nelíbí, rádi by se vrátili 
к osvědčenému pohodlí "reálného socialismu".

Tady však začínají rozdíly mezi ČR a ostatními 
postkomunistickými státy. Předně si musíme přiznat, 
že jsme měli lepší výchozí podmínky spočívající v 
poměrně kvalitním průmyslu a zemědělství, byl 
jejich skladba neodpovídala potřebám, a taky v 
dostatku kvalifikovaných lidí. To byl ovšem jenom 
základ.

Všechno ostatní je důsledkem Klausovy 
prozíravé politiky, která sice používá pravicovou 
rétoriku, ale mnohé kroky dělá obezřetně jako 
sociální demokraté. I když všechno nezvládá - třeba 
důchody zcela neodpovídají, ale na druhé straně 
záchytná síť pro sociálně slabé moc toleruje 
lenochy. Máme nejnižší nezaměstnanost, nejvyšší 
příjmy na hlavu a hrubý národní důchod, nejvyšší 
devizové reservy.

Hodně obyčejným lidem spadlo do klína 
bohatství či stálý menší příjem z kupónové 
privatizace. Valná většina národa se tímto 
geniálním činem stala rázem akcionáři. To nikde 
nebylo.

Jenže Klaus vychází z mylné představy, že 
všechno vyřeší trh. Tahle chyba ho bude stát po 
příštích parlamentních volbách křeslo předsedy 
ODS a později i místo premiéra. Chybí nám soubor 
zákonů a opatření, které by zakotvovaly také jiný 
pohled na svět. Tady má nezastupitelnou roli Havel, 
který při každé příležitosti upozorňuje na duchovní 
rozměry života. Myslím, že všichni znáte tento 
věčný souboj Klaus - Havel z jejich projevů a 
komentářů tisku. I když to Havla hodně znervózňuje 
a unavuje, nevynechá jedinou příležitost, aby svůj 
názor neopakoval. Také v tom je Havel 
nezastupitelnou osobností.

Občas slýcháváme názory některých západních 
intelektuálů, že kdyby se měl volit prezident Evropy, 
stal by se jím Václav Havel. Po prvé světové válce 
měl stejné renomé TGM - i on mohl zvítězit ve 
volbách do takové funkce, pokud by byla 
vytvořena. To je pozoruhodné - v přelomových 
obdobích Evropy se stává jejím morálním vůdcem, 
jakýmsi vztyčeným prstem poukazujícím na obecní 
morální hodnoty, čs. či český prezident. Neměl by 
si tímhle jevem lámat hlavu nějaký politolog?

Přeji vám hodně zdraví a spokojenosti v roce 
1995.

Představa trvalých sociálních jistot a malé 
pracovitosti zakotvila v myslích absolutní většiny 
obyvatel bývalých komunistických států. Každý, kdo 
přijal pravidla hry vlád KS, znal své mantinely, 
naučil se v nich pohybovat a měl zajištěnu určitou 

/životní úroveň, byť ve srovnání se Západem
. podstatně nižší. Ovšem když se neprotivil vládnoucí 
moci a dokázal se přenášet přes různá drobná 
pokoření,' mohl si žít poklidně.

' Změna režimu však všechny tyto jistoty zbourala 
anebo aspoň nabourala. Každý se musí starat sám o 
sebe. A to mnozí neumějí - nelze se jim však divit, 
protože je to nikdo nenaučil. Podnikat začali 
především mladí dravci, také někteří starší do sebe

’ KPJ.
Sovkronié úvahy z Prahy.


